Egyenletek, egyenlotlenségek, egyenletrendszerek

Az egyenlet, azonossag, ellentmondas fogalma

A mérlegelv

Tortegylitthatos egyenletek, algebrai tortes egyenletek

Egyenletek értelmezési tartomanyanak és értékkészletének vizsgalata
Egyenlet megoldéasa szorzattd alakitassal

o gk wbdhE

Egyenlettel megoldhatdo szoveges feladatok (életkoros, mozgassal kapcsolatos,
helyiértékes, szazalékszamitas, oldatok keverése, higitasa, kozos munkaveégzes)

7. Egyenlotlenségek, tortes is

8. Abszolutértéket tartalmazo egyenletek, egyenlotlenségek

9. Els6foku kétismeretlenes egyenletrendszerek, 01j ismeretlen bevezetése
10. Egyenletrendszerekkel megoldhato szoveges feladatok

A mérlegelv

http://www.mathsnet.net/algebra/balance.html
http://www.math-play.com/Two-Step-Equations-Game.html

Tortegyiutthatos egyenletek, algebrai tortes egyenletek
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http://www.mathsnet.net/algebra/balance.html
http://www.math-play.com/Two-Step-Equations-Game.html

Egyenletek értelmezési tartomanyanak és értékkészletének
vizsgalata

Ertelmezési tartoméany vizsgalata

1. /5x—4=,/08-x 5. VX—5++5-x=3

2. J6—x+/x-8=2 6. V4x—8—+/10-5x =1
3. Vx+-x=0 7. 23x—6-+/2-x=0
4, \2x—1++1-2x =1

Ertékkészlet vizsgalata

L Vax=3=-3 10, —g|x+6|:8
2. VX+2+2=0

11 8Y +(x—2¥ =0
3. VX+1++4/Xx+3=0 (X+ ) %X )
4 X—5+/5-x =0 12. (1-x)* +H2y-4)° =0
s 3 _g 13. (y—x)* +#(2y +1f =0
" x-5

14. (5x—10)° +(x+1)> =0
6. |[x+3+[x—2/=0

15. (2x—5)° +[5x-2|=0

7. |2x+6|+[8—x =0
16. (2x+8F +(x—4¥ =0
b N
8. |5x—2|+x—5‘_ 3 12 [ 3J2
17. s+ X=—=1 =0
(4x—-6) 2
9. [2x—6|+|y—2x=0

Egyenlet megoldasa szorzatta alakitassal

1. (4x—3)(x2+2x+1):0 4. x*+6x* +9x=0
2. x2-8x=0 5. x*—3x+2x—-6=0



7.

X2 —8x+16+(x—4)x+4)=0

Egyenlettel megoldhaté szoveges feladatok

10.

11.

— ¢letkorral kapcsolatos

— mozgassal kapcsolatos

— helyiértékes

— szézalékszamitas

— oldatok keverése higitasa
— ko6z06s munkaveégzés

Gondoltam egy szdmot. Hozzaadtam nyolcat, majd megszoroztam harommal. Végiil
kivontam az eredménybdl kilencet, igy hatszor akkora szamot-kaptam, mint amire
gondoltam. Melyik szdmra gondoltam?

Gondoltam egy szamot. Kivontam bel6le harmat, majd az eredményt megszoroztam
nyolccal, aztan kivontam beldle hetet. Végiil megszoroztam néggyel, eredményiil 100-at
kaptam. Melyik szamra gondoltam?

Egy 36 éves anyanak 6 éves fia van. Hany év mulva lesz az anya haromszor annyi idds,
mint a fia?

Béla 24 évvel id6sebb fianal, Aladarnal. Nyolc év mulva haromszor annyi id6s lesz. Hany
¢vesek most?

Dénes 28 évvel iddsebb fianal. 15 év mualva kétszer annyi idds lesz. Hany év lesz akkor
¢letkoruk kiilonbsége?

Egy bankjegykiado automata készlete az iinnepek eldtt szinte teljesen kifogyott. Osszesen
61000 Ft maradt benne 2000-¢s és 5000-es cimletekben. Hany darab 2000-es és 5000-es
maradt az automataban, ha egy hijan kétszer annyi 2000-es van, mint 5000-es.

Tudjuk, hogy egy dobozban 6tszér annyi sz6g van, mint egy masikban. Az egyikbdl
atraktunk a masikba 32 db szoget, igy mindkét dobozban ugyanannyi szog lett. Mennyi
sz0g volt a dobozokban eredetileg és a pakolas utan?

Egy-osztaly tanuldinak 1/6 -a jar gyalog az iskolaba, 2/3 -a jar valamilyen
tomegkozlekedési eszkdzzel, a tobbi 5 didkot kocsival hozzak. Hany tanuldja van az
osztalynak? Hanyan jonnek gyalog, és hdnyan valamilyen jarmiivel?

Elutazas el6tt zoknikat csomagolok. A fiokbol kivettem harom par zoknit, majd a maradék
egyharmadat. Késobb kivettem a fiokbol még egyet, ekkor a zoknik fele maradt a fiokban.
Hany par zoknim van? Mennyit vittem magammal az utazasra?

Hany gramm 22%-os ¢és hany gramm 68%-0s sdsavoldatot kell 6sszednteniink, hogy 115
g 40%-os oldatot kapjunk?

Béla most 7 éves, édesanyja pedig 40. Hany év mulva lesz édesanyja kétszer olyan idds,
mint Béla?
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Béla zsebében Osszesen 64 Ft van, 20 pénzérme, 2 €és 5 Ft-osok alakjaban. Hany darab van az
egyes érmékbol?

Béla butikos. Egy zaké és egy nadrag egyiitt 24000 Ft. Januar elsején a zakd arat 40%-kal,
a nadrag arat pedig 16%-kal csokkenti, hogy aruk egyenld legyen. Mennyibe keriiltek az
arucikkek arleszallitas eldtt és utan?

Béla butikos. Egy zaké és egy nadrag egyiitt 18000 Ft. Januar elsején a zako arat 12%-kal,
a nadrag arat pedig 40%-kal felemeli, hogy aruk egyenld legyen. Mennyibe keriiltek az
arucikkek aremelés elott és utan?

Egy 8000 Ft-os kabat arat 60 %-kal felemelték. Hany %-kal kell csokkenteni, hogy az
eredeti aron arulhassak?

Egy szoknya, egy nadrag egylitt 6000 Ft. Béla — a bolt tulajdonosa — a szoknya arat 40.%-kal, a
nadrag arat 20 %-kal emeli fel, igy a szoknya és a nadrag aranak osszege 7700 Ft lesz. Mennyi az
uj aruk?

Béla vesz egy konyvet és egy nadragot, AFA nélkiil 6sszesen 7200 Ft-ért. A nadrag esetén 25%, a
konyv esetén 20% az AFA. Tudjuk, hogy a két termék AFA-ja egyenld. Mennyibe keriil a konyv,
és mennyibe a nadrag?

400 g 20 %-os sosavoldathoz hany gramm 48 %-ost kell onteni;~hogy 32 %-0s oldatot
kapjunk?

Béla édesanyja kérésére 16%-os sosav oldatot készit. 2 liter 25%-0s sédsavoldathoz
mennyi 10%-ost kell kevernie, hogy 16%-0s oldatot kapjon?

Mekkorak annak a haromszognek a szogei, amelynek egyik szoge 20°-kal kisebb a
masodiknal, harmadik szoge pedig 10°-kal kisebb az els6nél?

Béla 6 liter 21 %-os kénsavhoz 51 %-os kénsavat kever, igy 33 %-os oldatot kap. Hany litert
kevert az eredeti oldathoz?

Béla egy kétjegyli szamra gondolt,“melynek egyik szdmjegye 2-vel nagyobb a masiknal. Ha a
szamjegyeket felcseréljiik, az eredeti kétszeresénél 6-tal kisebb szamot kapunk. Melyik szdmra
gondolt Béla?

Egy kétjegyli szam els0 szdmjegye 4-gyel kisebb a masodikndl. Ha a szamjegyeket
felcseréljiik és az igy kapott szamot Osszeadjuk az eredetivel, akkor olyan haromjegyt
szamot kapunk, amelynek kozépsé szamjegye egyenld az eredeti szam elsd szamjegyével,
utolsé szamjegye . pedig az eredeti szam szamjegyeinek kiilonbségével. Mi volt az eredeti
szam?

Béla autojat hajnalban elloptak, és a tolvajok 4 orakor elindultak vele 75 kTm atlagsebességgel

Hollandiaba. Béla értesiti a rendérséget, igy Pityke Ormester 5 orakor utdnuk indul 90 kTm
atlagsebességgel. Mennyi id6 mulva és hol éri utol a tolvajokat?

Két varos egymastol 128 km-re van. Az egyik varosbol elindul a masikba 16 kTm
sebességgel egy kerékparos, a masik varosbol pedig 1 éraval késébb vele szemben 20 kTm

sebességgel egy masik kerékparos. Az elsé kerékparos induldsa utdn hany oraval
talalkoznak €s mennyi utat tesznek meg a talalkozésig?
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km
Egy folydo menti A varosbol B-be evez két kenus. Az egyik sebessége 10 I a masiké

m
7,5 R A gyorsabb kenus 2,5 6raval késobb indul el az A varosbol, igy egyszerre érnek

B-be. Milyen messze van egymastol a két varos?

Béla és Jozsi elindul egymas felé Pécsrol illetve Lajosmizsérdl reggel 8 orakor. A két
varos tavolsaga 180 km. Egy és negyed 6ra mulva taldlkoznak. Mekkora a sebességiik, ha

Bélaé 16 kTm-val nagyobb, mint Jozsié?

Bélal 8 nap alatt as fel egy kertet, Béla2 pedig 6 nap alatt. Egy nap mulva Béla2 elfarad,
¢s abbahagyja a munkat. Mennyi 1d6 alatt fejezi be Bélal egyediil?

Tom Sawyer és Huckleberry Finn keritést festenek. Tom Sawyer egyediil. 6, Huckleberry
Finn pedig 8 nap alatt festené le a keritést. Egyiitt kezdenek festeni, Huckleberry Finn
azonban 3 nap utan lemegy a Mississippi partjara szivarozni, Mennyi idére van még
sziiksége Tom Sawyernek, hogy befejezze a munkat?

Egy medencébe két csapon keresztiil folyhat be a viz, egy lefolyon pedig ki. Az egyik
csap 5, a masik 3 oOra alatt tolti meg a medencét, a lefolyon pedig 30 ora alatt iiriilne ki.
Mennyi id6 alatt telik meg a medence, ha mindkét csap €s a lefolyo is nyitva van?

Egy medencébe két csapon keresztiil folyhat be a viz, egy lefolyon pedig ki. Az egyik
csap 10, a masik 15 ora alatt tolti meg a medencét. Ha mindkét csap és a lefolyo is nyitva
van, akkor 8 éra alatt telik meg a medence. Mennyi id6 alatt iiriilne ki a teli medence, ha
csak a lefoly6 lenne nyitva?

Héarom munkés dolgozik egy épitkezésen. Az els6 4, a masodik 6, a harmadik pedig 8 nap
alatt végezne a munkaval. Egyiitt kezdenek dolgozni, de a harmadik munkas 1 nap utan
tappénzre megy. Hany napig kell még dolgoznia a két munkasnak?

Béla 8 nap alatt, Jozsi pedig 10 nap alatt tudja felvagni nagymamanak télire a fat. Hétfo
reggelre beszélik meg a<kezdés idépontjat, Jozsi azonban nem érkezik meg. gy Béla
egyediil kezdi el a munkat, majd két nap mualva megérkezik Jozsi, és egyiitt folytatjak.
Mennyi id6 mtlva végeznek?

Egyenlotlenségek, tortes is

3x—2ZO 5. 8x—10>2
X+ 4 3x-6
2x—8<0 6. x+12<_1
3-X 2—X
2x —1 5 1 7 20—3X22
x—4 5x -3
x—2<1 8.8_2X<2

4—x 2X+3



9—4x_32_2 11 11+ 8x
5-3x 6 —2x
11-8x

5-2x

-1<2

10.1<

Abszolutértéket tartalmazo egyenletek, egyenlotlenségek

1 px-3=7 14. [x -4 —3x = 24
2. [3x—4/=2 15. |x —3/+5=23x

3. [2x-3=5 16.[2—x=2x-1

4. [8x—5/=11 17.|3x—6/-5=2x<8
5. [7x-9/=5 18. |x+5 +2x =<1
6. [13—3x =11 19. [x -6 +4x=9

7. [6-4x<2 20. |x+2]-3x=4

8. |[7-4x>5 21 [x=5[+2x =7

9. |4x+2>6 22:{x~2/-2x-8=0
10. (3x—9)">16 23. 2|x—4|—4=—§x+4
11. 3x —12)* <81 | ;

12, [x — 4|+ 4 =3x 24. gx—2‘=§x—2

13. [3x -5/ —2x = -3

Elsofoka = kétismeretlenes egyenletrendszerek, uj ismeretlen
bevezetése

Egyenletrendszer — linearis
http://www.mathplayground.com/wangdoodles.html
http://www.mathplayground.com/algebra_puzzle.html
http://www.mathplayground.com/algebraic_reasoning.html

Oldd meg a kovetkezd egyenletrendszereket a behelyettesités vagy az egyenld egyiitthatok
modszerével!

1. (1) 7x+3y =11 (2) 5x—4y =14


http://www.mathplayground.com/wangdoodles.html
http://www.mathplayground.com/algebra_puzzle.html
http://www.mathplayground.com/algebraic_reasoning.html

&

(1) 3x—4+2=2y+7 (2) 5x+2+3y—1=5

2 3 3 2
X+y 2y 5 3x
1 2= 2) Z=+2y=0
@ X-2-2 @) 2y
(1) 3x+6y =-30 (2) 2x-5y =43
(1) 6x—2y=6 (2) 3(x+y)+6(x—y)=9
(1) 6x—7y=40 (2) -2x+5y+8=0
X+y 'y 2x—y 3x 3
1 =22 2 -===
e 3 5 @) 3 4 2

(1) 2x—3y_x+2=_1 (2) x—32y+3x5—l=5

Oldd meg grafikus modszerrel a kovetkezd egyenletrendszert!
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(1) 6x—2y=0 (2) 2x+y=5

(1) 4x-2y =10 (2) 3x+y=5

Béla zsebében 0sszesen 64 Ft van, 20 pénzérme, 2 ¢és 5 Ft-osok alakjaban. Hany darab van
az egyes érmékbol?

Egy gyarban 6sszesen 600 dolgozo van. Elbocsatjak a ndk 10%-at és a férfiak 20%-at, igy
505 dolgozoja marad a gyarnak. Hany férfi és hany né dolgozott a gyarban eredetileg?

Egy szoknya, egy'nadrag egyiitt 6000 Ft. Béla — a bolt tulajdonosa — a szoknya arat 40 %-
kal, a nadrag arat.20 %-kal emeli fel, igy a szoknya és a nadrag aranak osszege 7700 Ft
lesz. Mennyi az 1) aruk?

Béla zsebében Osszesen 125000 Ft van, 40 bankjegy, 2000 és 5000 Ft-osok alakjaban.
Hany darab van az egyes érmékb6|1?

Béla vesz egy konyvet ¢s egy nadragot, AFA nélkiil 5sszesen 7200 Ft-ért. A nadrag esetén
25%, a konyv esetén 20% az AFA. Tudjuk, hogy a két termék AFA-ja egyenld. Mennyibe
keriil a konyv, és mennyibe a nadrag?

Béla butikos. Egy zako és egy nadrag egyiitt 24000 Ft. Januar elsején a zako arat 40%-kal,
a nadrag arat pedig 16%-kal csokkenti, hogy aruk egyenld legyen. Mennyibe keriiltek az
arucikkek arleszallitas eldtt és utan?
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Egy gépkocsira Osszesen 3840 kg téglat raknak fel. Az egyik fajta tégla tomege
darabonként 4,75 kg, a masiké 1,7 kg. Hany téglat tettek fel a kocsira fajtanként, ha
Osszesen 1046 tégla volt a kocsin?

Ha egy tort szamlalojabol 1-et kivonunk, nevezdjéhez pedig 1-et hozzaadunk, akkor
értéke 0,5. Ha viszont szamlalojahoz adunk 1-et és nevezdjébdl vonunk ki 1-et, akkor
értéke 1 lesz. Melyik ez a tort?

10 16 és 14 tehén naponta 180 kg szénat fogyasztott. Miutan a lovak adagjat 25%-kal, a
tehenekét pedig harmadaval megemelték, a napi sziikséglet 232 kg lett. Hany kg szénat
adtak eldszor egy lonak €s egy tehénnek naponta?



